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.   
Учебное пособие – учебное издание, дополняющее или заменяющее частично или полностью учебник, официально утвержденное в качестве данного вида.
     Рабочая тетрадь – учебное пособие, имеющее особый дидактический аппарат, способствующий самостоятельной работе учащегося над освоением учебного предмета.
  Учебно-методические материалы – совокупность материалов, в полном объеме обеспечивающих преподавание данной дисциплины (атласы, контурные карты, поурочное планирование, средства контроля знаний, справочные издания, рабочие программы и т.д.).
     Средства обучения и воспитания  — оборудование образовательной организации, источники учебной информации, предоставляемые обучающимся в ходе образовательного процесса.
     Канцелярские товары – школьно-письменные принадлежности (тетради, карандаши, ручки, альбомы для рисования, папки, пеналы, картон, цветная бумага, клей, пластилин и др.), используемые обучающимися в ходе образовательного процесса.
 
2. Порядок выбора комплекта учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов.
 
2.1.   МБОУ СОШ  самостоятельна в выборе и определении  комплекта учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов, обеспечивающих преподавание учебного предмета, курса, дисциплины.
2.2. Комплектование фонда учебников и учебных пособий происходит только на основе Приказа Министерства Образования и науки РФ «Об утверждении Федеральных перечней учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в образовательных учреждениях, реализующих образовательные программы общего образования и имеющих государственную аккредитацию» в соответствии с образовательными программами МБОУ СОШ.
2.3. Фонд учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов библиотеки формируется исходя из бюджетного и внебюджетного финансирования.
2.4. Порядок выбора комплекта учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов в МБОУ СОШ включает:
- проведение диагностики обеспеченности обучающихся МБОУ СОШ учебниками, учебными пособиями, учебно-методическими материалами на новый учебный год заведующей библиотекой;
- ознакомление педагогического коллектива с Федеральным перечнем учебников, рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательных учреждениях на новый учебный год заместителем директора по учебно-воспитательной работе;
 
-  формирование педагогическими работниками Перечня комплектов учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов на новый учебный год;
 — рассмотрение и согласование Перечня  учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов на новый учебный год на заседаниях методических объединений МБОУ СОШ;
- утверждение Перечня  учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов на новый учебный год на заседании Педагогического совета МБОУ СОШ;
- составление перспективного плана обеспеченности обучающихся учебниками, учебными пособиями, учебно-методическими материалами на новый учебный год заведующей библиотекой и согласование его с заместителем директора по учебно-воспитательной работе;
- оформление заказа учебников на основе перспективного плана обеспеченности обучающихся учебниками заведующей библиотекой, согласование его с заместителем директора по учебно-воспитательной работе;
- приём и техническая обработка поступивших учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов  заведующей библиотекой МБОУ СОШ.
2.5. Классные руководители, учителя-предметники получают информацию об обеспеченности учебниками обучающихся на новый учебный год от заведующей библиотекой.
2.6. Информирование родителей (законных представителей) о Перечне учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов входящих в комплект для обучения в  классе осуществляется через классных руководителей на родительских собраниях и путем размещения данной информации на информационных стендах для родителей, официальном сайте МБОУ СОШ.
3. Ответственность участников образовательного процесса.
3.1. Директор МБОУ СОШ несет ответственность за:
-  соответствие используемых в образовательном процессе учебников и  учебных пособий федеральному Перечню учебников, рекомендованных (допущенных) Министерством образования и науки Российской Федерации  к  использованию  в образовательном процессе;
 — обеспечение учебниками обучающихся.
3.2. Заместитель директора по учебно-воспитательной работе  несет ответственность за:
- определение  Перечня  учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов в соответствии утвержденными  федеральными  перечнями  учебников,  рекомендованных (допущенных) к использованию в образовательном процессе в имеющих государственную  аккредитацию и реализующих образовательные программы общего образования образовательных учреждениях;
  — осуществление контроля использования педагогическими  работниками в ходе образовательного процесса учебных пособий и материалов, учебников в соответствии с  Перечнем учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов.
3.3. Заведующий библиотекой несет ответственность за:
- достоверность информации об обеспеченности учебниками и учебными  пособиями обучающихся МБОУ СОШ на начало нового  учебного года; 
-  достоверность и качественность оформления  заказа  на поставку  в МБОУ  СОШ  учебников  и учебныхпособий  в  соответствии  с  Перечнем  учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов на новый учебный год;
 — осуществление контроля за сохранностью учебников и учебных  пособий, выданных обучающимся.
3.4. Руководитель методического объединения  несет ответственность за:
- качество проведения процедуры рассмотрения и согласования Перечня учебников,   учебных пособий, учебно-методических материалов на соответствие учебно-методическому обеспечению из одной предметно-методической линии, требованиям федерального государственного образовательного стандарта; Федеральному перечню учебников, образовательным программам, реализуемым в МБОУ СОШ;
- достоверность информации для формирования Перечня учебников, учебных пособий, учебно-методический материалов для обучающихся на новый учебный год.
3.5. Классный руководитель несет ответственность за:
- своевременную выдачу и сдачу учебников, учебных пособий своего класса в библиотеку в соответствии с графиком;
- состояние учебников  обучающихся своего класса;
- за информирование родителей о Перечне учебников, учебных пособий, учебно-методических материалов входящих в комплект для обучения в  классе.
 
3.6. Родители (законные представители) обучающихся:
- следят за сохранностью полученных учебников и учебных пособий;
- возвращают все учебники и учебные пособия в библиотеку в случае перехода учащегося в течение или по окончании учебного года в другое образовательное учреждение;
- возмещают утрату или порчу учебника библиотеке.
3.7. Обучающиеся несут ответственность за сохранность учебников и учебных пособий из фонда библиотеки
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Mynuunnanbnoe 6lo1:keTHOE 001e00pa3oBaTeNbHOE YUpeKIeHHe
«Cpennsisi o6umeobpasoBaTebHast mwKoa umenn Tamepaana Kuvosuua
Arysaposa ¢. Hmxuss Cannta»

Hpunsro - }’TBepmam

Ha 3acelaHHH NeJCoBeTa Hupe TOP WIKOJTBI

npotokos ot 2, 04 2015r
Ne 5

MOJOKEHUE

0 MOpsiike BHIOOPA KOMILIEKTA yu4eGHHKOB, y4eGHbIX M10coGHii, yuedHo-
METOIHYeCKHX MaTepHaJIoB, o0ecne HBaloUIHX NpenoJaBaHiue y4eGHOro npeamera,
Kypea, JHCUHIVIHHBI B MyHHIHNAILHOM 0l0/:KeTHOM 0011e06pa30BaTe/1bHOM
yupexaenun «Cpennsisi o6uieoGpasoBarebHas wKkoia umenn Tamepaana
Kumosnua Ary3saposa c. Huskusist Canutay

1. O6mue nosoxeHust

1.1. Hacrosmee ITonoxenue paspaGoTaHo B COOTBETCTBHH CO CeyIOLIIMHU
HOpMaTUBHBIMA JIoKyMeHTamu: DenepanbHbiM 3akoH0M 0T 29.12.2012 Ne 273 @3 «06
obpazoBatnu B Poccntickott deneparuiy, (cratss 35); TTincbMom Munnctepetsa
o0pasoBanus 1 Hayku Poccumiickoit @enepauun ot 10.02.2011 Ne 03-105; TTucsmom
Munncrepcrsa o6pasoBarus 1 Hayku Poccutickoit ®enepariin ot 08.12.2011 Ne M-
1634/03; YcraBoM LIKOMBI .

1.2. Hacrosiuee ITonoxenne perymupyet nopsnok BEGOpa KOMILIEKTa y4eOHUKOB,
Y4eOHBIX Oco6UH, yUeOHO-METONNYECKHX MATEPHATIOB, 06ECTIeYHBAIONIUX
TIperno/iaBakie y4eGHOro Mpe/MeTa, Kypca, AMCLUILIHHBL B MYHULUTIATEHOM
OrouKeTHOM 06111e06pa3oBaTebHOM yupeskaeHun «CpeHsis ob1eobpaszoBarenbHas
mkona umern Tameprana Kumoanda Arysaposa c. Huxuss Cannba» (nanee MBOY
«COLL um. T.K. Arysaposa c. Huxuss Canu6ay).

1.3. Hacrosmee ITonoskeHue sBnsetcs noxkansHeiM akrom MBOY «COIL . T.K.
Arysaposa ¢. Hwxnss CanuGa» paceMaTpHBaeTCs i IPHHAMAETCS HA 3aCeJaHHH
Ileparorueckoro copera, yTBepikiaeTcs mpukasom nupexropa MBOY «COIL um. T.K.
Arysaposa c. Huxnss CannGa». sMenenus 1 JomonHeHus B HacTosmee [Tooskere
BHOCSTCS B TAKOM JKe TOpsJIKe.

1.4, Tlonstus, ucrions3yemsle B [Tonoxenun:
YueOnuK — yyebHoe H3naHue, CoMepiKalliee CHCTEMATHYECKOE H30MKEHHE yueOHoi

AHCLMIUIMHBL, COOTBETCTBYIOLIee y4eOHOMH mporpamMme, i OQHIHMATEHO yTBEPIKICHHOE B
KauecTBe JaHHOTO BHJIA.




